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19. századi állatalakos tűzcsiholók a váci Tragor Ignác
Múzeum gyűjteményében

Tóth Balázs (Várkapitányság Nzrt.)∗

A tűz az emberek életének, mindennapjainak igen fontos eleme: a fűtés, az ételek elkészítése,
és számtalan kézműves tevékenység elképzelhetetlen nélküle. A vasművesség megszületése után
jöttek rá, hogy ha megmunkált vasat (acélt) kovásodott kődarabhoz ütnek, szikra keletkezik. Ez a
felismerés vezetett el a vas tűzcsiholók megjelenéséhez és elterjedéséhez, melyek az évszázadok
során igen változatos alakban készültek. Írásomban a tűzcsiholók egy különlegesen szép, igényes
kivitelű típusával foglalkozom, melyek keltezése sokáig megoldatlan probléma volt a hazai és külföldi
kutatásban.

1. kép.
Állatalakos csiholók a Néprajzi Múzeum

gyűjteményében
(Timkó 1906 alapján)

Tipológiájuk elég sok kérdést vet fel, hi-
szen egyes formák akár több évszázadon ke-
resztül is használatban lehettek, gyakorlatilag
változatlanul. A kutatásban nagy szerepe van
a régészet mellett a néprajztudománynak is;
egyrészt a továbbélő típusok miatt, másrészt
azért, mert utóbbi rendelkezik kialakult, kö-
vetkezetesen használt nevezéktannal (Tóth
2019, 365–372).

Az acél la l való tűzgyújtáshoz
szükség volt megfele lő minőségű
csiholóra, kovásodott, é les pe-
remű kőeszközre, és valamilyen
gyúlékony anyagra. Az acél ková-
hoz ütögetésével keletkezett szik-
rát kiszárított , sokszor hamuval
ki főzött taplóval , vagy más növé-
nyi résszel (például nádbugával)
fogták fe l . Néprajzkutatók még a
20. század közepén is megfigyel-
tek Abaúj megyei pásztoroknál
olyan „primitív” el járást, mely-
nek során két fadarab összedör-
zsölésével gyújtottak tüzet.

A néprajzi irodalomban Kiss Lajos dolgoz-
ta ki a legegyértelműbb tipológiát: ő a csi-
holófelületek száma szerint egy-, és kéttalpú
acélokat különített el, ezen belül szabályos
és szabálytalan alakúakat, további alcsopor-
tokkal (Kiss 1910, 64). Elterjedt egy-egy tí-
pusra például az úgynevezett „szamárszúró”
vagy a „kacsacsőrű” megnevezés. Míg előbbiek
ívelt fogóval és csúcsos kialakítással rendelkez-
nek, addig utóbbiak talpa levágott, egyenes
(Timkó 1906, 14–24; Tóth 2019, 369–373).
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2. kép.
Állatalakos csiholók

(Modl 2018 alapján)

A csiholókat még a 20. század elején, az
első világháború éveiben is használták, főként
idős pákászok, halászok, pásztorok, jórészt a
természet közelében élő és dolgozó emberek.
Ők a néprajzos adatgyűjtőknek sok esetben
arról számoltak be, hogy megbízhatóbbnak
tartják a tűzütő acélt, mint az olyan „modern
találmányokat”, mint a gyufa vagy a gyújtó
(Zólyomi 1985, 247).

Az elmúlt években mind intenzívebbé váló,
az ország különböző múzeumai által szerve-
zett fémkereső műszeres kutatások viszonylag
nagy számban hoztak felszínre különböző ál-
latalakos csiholókat. Ezek közös jellemzője,

hogy fogójuk rézötvözetből készült, öntöttek,
az állatok lábait pedig egy domború talp kö-
ti össze. Két végükön átlyukasztottak – ide
illeszthető be a talp vonalát követő acél csiho-
lófelület. Leggyakoribb a kutya és az oroszlán,
de előfordul ló, szarvas, kecske, kígyó, madár
és nyúl is. A kígyó kialakítása érdekes: farka
többszörösen visszahajtott, így teste három
karikát alkot. A madár csőrével a talp felé néz,
a többi figura futó vagy ugró állatot ábrázol.
A tárgyak hossza általában 60–80 mm, míg
szélességük 4–10 mm. Ezekkel kapcsolatban
már a múlt századforduló jeles néprajzkutató-
ja, Timkó György is helyesen ismerte fel, hogy
külföldön készültek, fajonként jórészt egyfor-

2




	Ajánlott irodalom

